

10月国际比赛日,国足缘何成“最闲”的球队?

新主帅迟迟未定 咱只得按兵不动

记者 尹成君 报道

看客的无奈

十月的世界杯预选赛如火如荼,只有50万人口的佛得角队首次晋级世界杯,中国球迷的心情又开始变得复杂。9月与10月的国际比赛日,中国国家队一场比赛都没有参加。虽然没有世预赛可打,但是必要的热身赛是获得国际足联更高排名的阶梯,缺少四场A级热身赛成绩,也会相应地缺少若干积分。

这期间,中超联赛也处于暂停阶段。在年初制定中超赛程时,由于对国足的世预赛征程还充满希望,中国足协与中足联将9月与10月的国家队比赛时间留了出来。尽管随后国足被淘汰出局,但

随着10月国际比赛日的结束,又有包括沙特、卡塔尔、佛得角、加纳、英格兰等多支球队杀进世界杯决赛圈。至此,已经有28支国家队找到了主人。但是,中国国家队却始终无法进入这个圈子当中,不仅如此,在9月与10月的国际比赛日,他们两度缺席。既然世界杯进不去,那么连其他比赛也不打了?足协给出的解释是新任主教练还没有选定,从6月伊万辞职到现在,四个月已经过去,选个主教练就这么难?



米赫涅维奇有可能成为国足新主帅。资料片 新华社发

中超赛程已无法再更改,因此算下来,大部分中超球员已经近三周无球可踢,也正因为如此,中国国家队被球迷们称为“全世界最闲的球队”。虽然这其中也有调侃的成分在内,但事实也的确如此。整个10月国际比赛日,世预赛打得如火如荼,那些没有正式比赛任务的球队,也在积极寻求热身对手,为接下来的比赛找状态、打基础。例如韩国队与日本队一起联系了南美的巴拉圭队与巴西队,进行了有一定含金量的热身赛,其中日本队3:2逆转巴西队,历史上首次战胜了“桑巴军团”。

根据国际足联的规定,在每年的3月、6月、9月、10月和11月,安排5个国际比赛日,每个比赛日期间可以进行两场比赛,全年算下来,一支国家队需要进行10场比赛。中国队已缺席两个国际比赛日,少打了四场比赛,相当于在今年减少了近一半的比赛。

缺席四场国际A级比赛与国际足联排名密切挂钩,再加上在东亚杯上成绩不佳,不出意外,国足的排名还会继续下滑。国际足联排名,则直接关系着亚洲杯与世界杯预选赛的分档,排名越来越低,就会被分到更低的档次当中去,出线也会更加困难。

为何总慢半拍

按理说,中国队是全世界最早备战2030年世界杯的球队之一,留出的时间很充分,如果好好利用,打好每年的10场国际A级比赛,对晋级世界杯大有裨益。可是,中国足协却总是慢半拍,本该迅速完成的换帅工作,一直拖了四个月都没有解决。

去年年底,国足主帅伊万科维奇率队连续击败印尼队和巴林队,杀进小组前四锁定附加赛资格的希望大增,大家都对国足抱以希望,盼望他们能出现奇迹。今年3月的两场世预赛接连输给沙

特队与澳大利亚队后,刚燃起的希望火苗又濒临熄灭。如果那时中国足协有足够的积极性,就应该着手进行换帅,可是他们还是盼望伊万能够出奇迹,继续保留他的帅位。

到了今年6月,中国队兵败雅加达,彻底被印尼队挤下悬崖,在出局已板上钉钉的情况下,中国

足协还是没有启动换帅程序,直到伊万黯然回到克罗地亚后,国足的帅位彻底空出来了。

7月的东亚杯接踵而来,仓促之间前任国青队主帅久尔杰维奇担任临时主帅。当时有一种说法,如果久帅的东亚杯成绩过得去,有希望转正。现实很残酷,国足在东亚杯未能展现更加积极的一

面,在与韩国队以及与日本队的比赛中依旧处于绝对的劣势,最终久尔杰维奇的转正不了了之。

今年年初,中足联正式成立,将职业联赛这一摊子分了出去,中国足协的主要工作只剩国家队与青少年培养。按理说,他们可以有更多的精力来应对国家队的事务,思考中国足球今后的发展方

向。如果在今年3月国足连负沙特队与澳大利亚队后,中国足协当机立断,也许不会早早出局,甚至有可能坚持到现在的附加赛。但足球没有假设,输了就是输了,但足协总是慢半拍的风格,的确需要改一改了。

又要来个“维奇”?

9月5日,中国足协正式下发了国足主教练竞聘公告,却迟迟没有进展。就在球迷们以为新帅很快就要上任,带领球队征战10月的国际比赛时,选帅又陷入停滞,一个多月过去了,依旧没有眉目。

反倒是卡纳瓦罗,以报名竞聘国足主帅为契机,给乌兹别克斯坦足协施加了一点压力,让他们迫不及待地签约。

墙内开花墙外香,其他亚洲球队都在如火如荼地谋求进步,中国队的“花”,却在这个深秋迟迟未见开放。直到现在,才有些许消息通过各大媒体传出,前任波兰队主教练米赫涅维奇是热门人选之一。

之所以称为“之一”,是因为还没有板上钉钉,随时都有可能出现变化,但是中国足协选帅的思路也随之逐渐清晰,那就是选一名战术务实,擅长防守反击、强调阵地战的新帅。

从扬科维奇到伊万科维奇,再到久尔杰维奇,国足选帅在“维奇”中间打转,这种情结多少与米卢蒂诺维奇的成功有关,东欧教练的不花哨和擅于带弱队的特点是重要原因。

不过,不花哨的另一面可能就是思想上有点“轴”,例如伊万科维奇,他也很挺务实,但是却坚持自己的想法不变通,光一个“单后腰、菱形中场”就遭到不少球迷的诟病,最终还是黯然下课。

米赫涅维奇最辉煌的成绩就是带领波兰队在2022年世界杯上杀进16强,不过此后他的执教生涯也遭遇瓶颈,目前赋闲在家。没工作,有资历,年龄又在60岁以下,每个条件都符合国足新帅的标准。但是,波兰队的短暂成功是米赫涅维奇带来的吗?显然不是,而是出了一位世界足球先生莱万多夫斯基,因此米赫涅维奇的资历可以放在一边,应该着重考察他真正的执教能力,以及对亚洲足球的了解。

离2030年世界杯还有很长一段时间,但是时不我待,中国队真的没有任何资本浪费了。不出意外,新任主教练将在本月产生,并将带队参加下个月的国际比赛日,这是他初出茅庐的第一步。明年一整年,国足没有任何正式比赛的压力,有针对性地带领球队进行热身赛是新任主帅的唯一目标。2027年1月,中国队将参加亚洲杯的角逐,这是新帅的第一次大考,成绩如何,也将影响到他的去留。

希望这名教练有能力带领国足走出低谷,但这需要真本事,也需要虚心的态度以及求实的精神,中国足球实在不能再被平庸的教练耽误下去了。